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Стаття присвячена вивченню національних особливостей стресостійкості і мотивації та їх 
роль у корекції ПТСР. Проведено емпіричне дослідження щодо стресостійкості українських вій-
ськових в умовах війни. Об’єктом дослідження є стресостійкість воїнів в умовах війни. Предметом 
дослідження є формування стресостійкості українських військових в умовах війни та засоби, які по-
трібні для цього. Метою даної статті є аналіз національної особливості стресостійкості та мотивації 
українців, та її роль у лікуванні стресу та корекції ПТСР. 

У статті представлено методи та способи подолання стресу, рекомендації щодо дотримання 
психологічних умов формування національної стресостійкості в умовах війни. Представлена модель 
формування стресостійкості українських військових в умовах війни задля збереження їхнього фі-
зичного та психічного здоров’я, успішного виходу із стану невизначеності, незахищеності, пригні-
чення, депресії на основі розвитку духовних цінностей, національної ідентичності. Перспективою 
подальших досліджень є формування стресостійкості дітей та дорослих в умовах війни, а також про-
ведення емпіричного дослідження щодо стресостійкості цих категорій людей в умовах війни. Адже 
те, як ми переносимо стрес, впливає на якість життя. Важливо розвивати стійкість до стресу, це доз-
воляє краще боротися з ним, уникати психічних розладів та зберігати фізичне і психічне здоров’я. 

Ключові слова: стрес, стресостійкість, мотивація, війна, депресія, тривога, короткострокова 
пам’ять, свобода, здоров’я, стадії стресу, боротьба організму, безсилля, гостра стресова реакцію, 
фактор стресу, методи та способи подолання стресу, дослідження, українські військові. 

Актуальність дослідження. У сучасному глобалізованому світі питання психоло-
гічної стресостійкості та мотивації набуває особливої актуальності. Зі зростанням між-
культурної взаємодії, міграційних процесів і міжнародної співпраці стає очевидним, що 
рівень здатності до подолання стресу та провідні мотиви діяльності суттєво залежать від 
національно-культурних чинників. Вивчення цих відмінностей має важливе значення як 
для психології особистості, так і для практичної психології, менеджменту, педагогіки 
та міжкультурних комунікацій [1; 2; 3].

Виклад основного матеріалу. Національні особливості формують специфічні 
моделі поведінки, ціннісні орієнтації та стратегії подолання труднощів. Наприклад, 
у колективістських культурах (Японія, Китай, Корея) стресостійкість часто базується 
на соціальній підтримці та груповій солідарності, тоді як у індивідуалістичних суспіль-
ствах (США, Велика Британія) наголошується на особистісній автономії та саморегуляції. 
Мотиваційна структура також варіюється: для представників різних культур характерні 
відмінні поєднання внутрішньої та зовнішньої мотивації, що визначають їхню ефектив-
ність, цілеспрямованість і рівень психологічного благополуччя [4]. 

Метою даної статті є аналіз національної особливості стресостійкості та мотивації 
українців, та її роль лікуванні стресу та корекції ПТСР. 
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Стресостійкість – здатність людини ефективно справлятися з травматичними поді-
ями. Рівень стресостійкості варіюється залежно від індивідуальних особливостей, під-
тримки з боку суспільства та культурних факторів. Індивідуальна стресостійкість зале-
жить від адаптаційно компенсаторних механізмів , котрі в процесі життя набуваються 
шляхом тренування. В країнах з низьким рівнем життя і низьким соціальним захистом 
є висока стресостійкість [5; 6]. 

Мотивація – це сукупність внутрішніх і зовнішніх рушійних сил, які спонукають 
людину до діяльності, визначають її поведінку, форми діяльності та надають цій діяльно-
сті спрямованості. Вона є динамічним процесом фізіологічного та психологічного плану, 
що керує поведінкою людини, визначає її організованість, активність і стійкість, а також 
здатність діяльно задовольняти свої потреби.

Мотивація може бути внутрішньою, коли діяльність виконується заради власного 
задоволення або інтересу, та зовнішньою, коли спонукання до дії походять від зовнішніх 
факторів, таких як винагороди або покарання [7].

У контексті подолання посттравматичного стресового розладу (ПТСР), мотивація 
до одужання відіграє ключову роль, оскільки вона визначає рівень залученості людини 
в терапевтичний процес і її готовність працювати над власним відновленням [8; 9; 10]. 

Національна свідомість, яка охоплює усвідомлення індивідом своєї належності до пев-
ної нації, її історії, культури та цінностей, відіграє значну роль у формуванні мотивації особи-
стості. Вона впливає на ціннісні орієнтації, життєві ідеали та поведінкові настанови людини.

Формування національної самосвідомості сприяє розвитку почуття відповідально-
сті перед своєю нацією, що може підвищувати мотивацію до діяльності, спрямованої на 
благо суспільства. Зокрема, усвідомлення власної національної ідентичності та гордості 
за неї може стимулювати прагнення досягати успіху в різних сферах життя, підтримувати 
національні традиції та сприяти розвитку держави.

Таким чином, національна свідомість є важливим чинником, який формує цінності 
та стратегію розвитку як окремої особистості, так і суспільства в цілому. Вона впливає на 
мотивацію індивіда, спонукаючи його до дій, спрямованих на збереження та примноження 
національних надбань.

Наприклад, українські військові мають високий рівень внутрішньої мотивації 
завдяки розумінню справедливості своєї боротьби, тоді як американські ветерани часто 
відчувають моральний конфлікт через участь у війнах, які не мали прямого стосунку до 
їхньої батьківщини. Однією з ключових характеристик сучасного українського війська 
є високий рівень внутрішньої (інтринсивної) мотивації особового складу. На відміну від 
зовнішніх стимулів (матеріальне заохочення, соціальний статус тощо), внутрішня мотива-
ція визначається ціннісними орієнтаціями, моральними переконаннями та почуттям осо-
бистої відповідальності за долю країни 

Психологічні дослідження, проведені у Збройних Силах України під час широко-
масштабної війни, показують, що провідними мотивами участі у бойових діях є патріо-
тизм, захист Батьківщини, почуття обов’язку перед народом, а також командна солідар-
ність [11; 12; 13]. 

Ці мотиви мають стійкий характер і часто переважають над зовнішніми факто-
рами – матеріальною винагородою чи службовими привілеями.

На думку українських військових психологів, така структура мотивації є наслід-
ком  високого рівня національної ідентичності, згуртованості та глибокої екзистенційної 
усвідомленості власної місії – захищати державу як цінність. Військовослужбовці з висо-
ким рівнем внутрішньої мотивації демонструють також більшу стресостійкість, здатність 
до саморегуляції та ефективне подолання бойових психологічних навантажень [14; 15; 16]. 
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Таким чином, внутрішня мотивація українських військових має не лише індиві- 
дуально-психологічну, а й  соціокультурну природу, будучи вкоріненою у національних 
цінностях, традиціях самопожертви й громадянської свідомості. Це є одним із чинників 
високої морально-психологічної стійкості Збройних Сил України у сучасних умовах війни.

Окрім мотивації до боротьби, надзвичайно важливою є мотивація до видужання. 
Для людей, які пережили травматичний досвід, особливо з посттравматичним стресовим 
розладом (ПТСР) чи іншими наслідками стресу, часто складно усвідомити, що одужання 
можливе. Вони можуть зосереджуватися лише на виживанні або адаптації до постійного 
стресу, ігноруючи власне здоров'я та перспективи відновлення.

Мотивація до видужання передбачає не лише усвідомлення необхідності лікування, 
а й внутрішню згоду працювати над собою. У цьому процесі ключову роль відіграє під-
тримка з боку лікарів, психологів, рідних і суспільства загалом. Медики можуть сприяти 
цьому, пояснюючи пацієнтам, що їхній стан піддається корекції, а звернення за допомо-
гою – це не ознака слабкості, а навпаки, сміливий крок до повноцінного життя.

1.	 Важливо не лише говорити про складнощі, а й показувати можливості: успішні історії 
одужання, методи лікування, які допомагають, а також доступні ресурси підтримки. Людина має 
відчувати, що вона не самотня у своїй боротьбі, і що її майбутнє може бути не лише про біль 
і страждання, а й про відновлення, нові цілі та якісне життя [17; 18; 19; 20; 21; 22].

2.	 У дослідженнях психологів зазначено, що основними факторами, що впливають 
на рівень стресостійкості, є:

•	 Особистісні риси (темперамент, рівень тривожності)
•	 Соціальна підтримка (родина, друзі, громада)
•	 Доступність психологічної допомоги
•	 Національна ідентичність та ідеологічні переконання
Висока підтримка українських військових суспільством та державою зменшує 

ризик соціальної ізоляції та сприяє кращій адаптації після повернення з фронту.
Висновки:
1.	 ПТСР є складним психічним розладом, який має свої національні особливості 

та значну варіацію в поширеності серед країн світу. Україна має один з найвищих рівнів 
цього розладу через триваючу війну та її наслідки.

2.	 Однак успішність подолання ПТСР значною мірою залежить від рівня мотивації 
до видужання. Люди, які усвідомлюють свою проблему, отримують підтримку та активно 
беруть участь у терапії, мають значно вищі шанси на одужання.

3.	 Щоб знизити рівень ПТСР в Україні, необхідно:
•	 Розширення доступу до психологічної допомоги – впровадження програм під-

тримки ветеранів та цивільного населення.
•	 Дестигматизація психічного здоров’я – знищення міфів про слабкість людей, які 

звертаються за допомогою.
•	 Підтримка реабілітаційних програм для військових і цивільних.
•	 Забезпечення індивідуального підхіоду до лікування.
•	 Освіта та тренінги для психологів – підготовка фахівців для роботи з травматич-

ними розладами.
4.	 Лише комплексний підхід та врахування мотиваційного чинника допоможуть 

українцям ефективно подолати наслідки травми та повернутися до повноцінного життя.
Опираючись на дослідження українських учених Жигайло Н.І., Цимбалюк М.М. 

[23], застосування програми розвитку духовних цінностей позитивно впливає на фор-
мування стресостійкості українських воїнів в умовах війни, на її роль лікуванні стресу 
та корекції ПТСР, на їхнє фізичне та психічне здоров’я. Духовні цінності – це своєрідний 



14
Вісник Львівського університету. Серія психологічні науки. 2025. Випуск 26

духовний капітал людства, накопичений тисячоліттями, який не тільки не знецінюється, 
а зростає. Ми здійснили значний цифровий стрибок та перейшли на більш високий техно-
логічний рівень розвитку. Однак утвердження і розквіт нашої держави можливий лише за 
умови професійного та інформаційно духовного становлення кожного громадянина, про-
фесіонала, фахівця, який має стати вирішальною силою, що забезпечить незворотність 
поступу України до своєї волі, слави, економічного та соціального добробуту, здорової 
нації, сильної держави світового рівня.

Висновок. Існує чимало способів подолання стресу та підвищення стресостійкості, 
які допоможуть знайти гармонію з собою та навколишнім світом. Перспективою подаль-
ших досліджень є формування стресостійкості дітей та дорослих в умовах війни, а також 
проведення емпіричного дослідження щодо стресостійкості цих категорій людей в умовах 
війни. Адже те, як ми переживаємо стрес, впливає на якість нашого життя. Тому важливо 
розвивати стійкість до стресу, бо це дозволяє людині краще боротися з ним, уникати пси-
хічних розладів та зберігати своє фізичне і психічне здоров’я.
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NATIONAL FEATURES OF STRESS RESILIENCE AND MOTIVATIO 
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The article is devoted to the study of national characteristics of stress resistance and motivation and 
their role in the correction of PTSD. We conducted an empirical study on the stress resistance of Ukrainian 

НАЦІОНАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ СТРЕСОСТІЙКОСТІ І МОТИВАЦІЇ ТА ЇХ РОЛЬ У КОРЕКЦІЇ ПТСР
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military personnel in war conditions. The object of the study is the stress resistance of soldiers in war 
conditions. The subject of the study is the formation of stress resistance of Ukrainian military personnel 
in war conditions and the means necessary for this. The purpose of this article is to analyze the national 
characteristics of stress resistance and motivation of Ukrainians, and its role in the treatment of stress and 
the correction of PTSD.

The article presents methods and ways of overcoming stress, recommendations for observing 
the psychological conditions for the formation of national stress resistance in war conditions. A model 
of the formation of stress resistance of Ukrainian military personnel in war conditions is presented in 
order to preserve their physical and mental health, successfully overcome a state of uncertainty, insecurity, 
oppression, depression based on the development of spiritual values, national identity. The prospect of 
further research is the formation of stress resistance of children and adults in war conditions, as well as 
conducting an empirical study on the stress resistance of these categories of people in war conditions. After 
all, how we tolerate stress affects the quality of life. It is important to develop resistance to stress, this 
allows you to better deal with it, avoid mental disorders and maintain physical and mental health.

Key words: stress, stress resistance, motivation, war, depression, anxiety, short-term memory, 
freedom, health, stages of stress, the body's struggle, powerlessness, acute stress reaction, stress factor, 
methods and ways to overcome stress, research, Ukrainian military.
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